

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационном исследовании

Тришиной Марии Николаевны на тему

«Маркеры неэкологичного общения в немецкой этнолингвокультуре»,
представленном на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (неманские языки)

Тришина Мария Николаевна в 2014 г. окончила Смоленский государственный университет по специальности «Учитель немецкого и английского языков».

С 2020 по 2023 гг. училась очно в аспирантуре при кафедре немецкого языка ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

С 2019 по настоящее время занимает должность ассистента кафедры немецкого языка филологического факультета в ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

За период работы над диссертацией Тришина Мария Николаевна опубликовала 10 работ, в том числе четыре в ведущих рецензируемых научных изданиях, которые рекомендованы ВАК при Минобрнауки России. Материалы исследования представлены в докладах на всероссийских и международных конференциях, на научных конкурсах для молодых ученых.

Работа М.Н. Тришиной посвящена комплексному исследованию особенностей современного немецкоязычного общения с позиций лингвоэкологии. М.Н. Тришиной выделены интернальные (вырабатываемые внутренними ресурсами языка) и экстернальные (возникшие под влиянием других этнолингвокультур) маркеры неэкологичного общения, угрожающие «здравью» немецкого языка. Категория неэкологичности общения рассматривается на примере различных дискурсов (политического, спортивного, делового, семейного, молодёжного и др.); подробно описывается функционирование маркеров неэкологичного общения в различных сферах

человеческой деятельности, с точки зрения феминистической и миграционной лингвистики и др.

М.Н. Тришиной составлен и грамотно проанализирован корпус примеров, наглядно демонстрирующих неэкологичность коммуникативного поведения языковых личностей, вовлеченных в разные ситуации общения. Отмечу высокий уровень иноязычной компетенции М.Н. Тришиной, позволивший ей разобраться в достаточно непростых контекстах, представленных на немецком языке.

Во время работы над диссертацией М.Н. Тришина проявила самостоятельность, трудолюбие, хорошие экспериментальные навыки, умение работать с научной литературой и анализировать эмпирический материал. Она показала себя добросовестным и вдумчивым исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, осмысливать и анализировать полученные результаты. Полученные в ходе исследования результаты теоретически и практически значимы для дальнейшего изучения лингвоэкологических аспектов немецкоязычной коммуникации.

Эмпирический материал исследования был успешно апробирован на занятиях по немецкому языку в Смоленском государственном университете, сфера его применения достаточно широкая: лексикология, стилистика, страноведение и лингвострановедение и др.

Диссертация М.Н. Тришиной является самостоятельным, законченным исследованием, соответствующим профилю научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки), корректно оформлено и может быть представлено к защите.

Доктор филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой немецкого языка
Смоленского государственного университета

Р.В. Белютин